



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

7月

10

中工网 http://www.worker.cn

日 星期三 农历己亥年 六月初八  
第20109期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

## 习近平在中央和国家机关党的建设工作会议上强调 全面提高中央和国家机关党的建设质量 建设让党中央放心让人民群众满意的模范机关

王沪宁主持 赵乐际韩正出席



7月9日,中央和国家机关党的建设工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社北京7月9日电(记者张晓松 朱基钗)中央和国家机关党的建设工作会议7月9日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,新形势下,中央和国家机关要以党的政治建设为统领,着力深化理论武装,着力夯实基层基础,着力推进正风肃纪,全面提高中央和国家机关党的建设质量,在深入学习贯彻党的思想理论工作上作表率,在始

终同党中央保持高度一致上作表率,在坚决贯彻党中央各项决策部署上作表率,建设让党中央放心,让人民群众满意的模范机关。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁主持会议,中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记赵乐际,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席会议。

习近平在讲话中指出,中央和国家机关党的建

设必须走在前、作表率,这是由中央和国家机关的地位和作用决定的。中央和国家机关离党中央最近,服务党中央直接,对机关党建乃至其他领域党建具有重要风向标作用。深化全面从严治党,进行自我革命,必须从中央和国家机关严起、从机关党建抓起。

习近平强调,党的十八大以来,中央和国家机关党的建设取得了显著成绩,积累了重要经验。实践证明,做好中央和国家机关党建工作,只有坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,以党的政治建设为统领,才能永葆中央和国家机关作为政治机关的鲜明本色;只有坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,高举思想旗帜,强化理论武装,机关党建工作才能始终确保正确方向;只有围绕中心、建设队伍、服务群众,推动党建工作和业务深度融合,机关党建工作才能找准定位;只有持之以恒抓基层、打基础,发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,机关党建工作才能落地生根;只有与时俱进、改革创新,勇于探索实践,善于总结经验,机关党建工作才能不断提高质量、充满活力;只有全面落实党建工作责任制,坚持党组(党委)班子带头、以上率下,以机关带系统,机关党建工作才能形成强大合力。

习近平指出,带头做到“两个维护”,是加强中央和国家机关党的建设的首要任务。中央和国家机关广大党员、干部特别是党员领导干部,一把握好做工作要首先自觉同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表,同党中央决策部署对标对表,提高政治站位,把准政治方向,坚定政治立场,明确政治态度,严守政治纪律,经常校正偏差,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。要把“两个维护”体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在党员、干部的日常言行上。要大力加强对党忠诚教育,学习宣传先进典型,引导党员、干部见贤思齐,把对党忠诚纳入家庭家教家风建设。带头做到“两个维护”,既要体现高度的理性认同、情感认同,又要有坚决的维护定力

和能力。

习近平强调,中央和国家机关要走好理论学习的前列,提高学习教育针对性和实效性,在学懂弄通做实上当好示范,自觉主动学,及时跟进学,联系实际学,笃信笃行学,学出坚定信仰、学出使命担当、学以致用、身体力行,把学习成果落实到干好本职工作、推动事业发展上。要在青年干部中开展强化政治理论、增强政治定力、提高政治能力、防范政治风险专题培训,创造条件让干部在斗争实践中经风雨、见世面、长才干、壮筋骨。

习近平指出,中央和国家机关要树立大抓基层的鲜明导向,以提升组织力为重点,锻造坚强有力的机关基层党组织。要抓两头带中间,推动后进赶先进、中间争先进、先进更前进,实现基层党组织全面进步、全面过硬。要严格党员教育管理监督,落实好“三会一课”等制度,使每名党员都成为一面鲜红的旗帜,每个支部都成为党旗高高飘扬的战斗堡垒。要加强分类指导,科学精准施策,增强机关党建工作针对性和有效性。

习近平强调,中央和国家机关要持之以恒正风肃纪,带头弘扬党的光荣传统和优良作风,建设风清气正的政治机关,让群众切身感受到新变化新气象。要持续深化纠“四风”工作,坚决克服形式主义、官僚主义。要大力弘扬密切联系群众的优良作风,深入基层一线,增强同人民群众的感情,学会做群众工作的方法,从基层实践找到解决问题的金钥匙。要坚持严字当头,把纪律挺在前面,深化运用监督执纪“四种形态”,抓好纪律教育、政德教育、家风教育,加强对党员、干部全方位的管理监督,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

习近平指出,必须正确处理干净和担当的关系,决不能把反腐败当成不担当、不作为的借口。要把干净和担当、勤政和廉政统一起来,勇于挑重担子、啃硬骨头、接烫手山芋。要践行新时代好干部标准,不做政治麻木、办事糊涂的昏官,不做饱食终日、无所用心的懒官,不做推诿扯皮、不思进取的庸官,不做以权谋私、蜕化变质的贪官。

(下转第3版)

## 深学细悟 真改实改

——全国总工会、共青团中央、全国妇联深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

### 不忘初心 牢记使命

新华社记者 黄小希 樊 曦 王 鹏

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,全国总工会、共青团中央、全国妇联结合各自实际,探索方法、创新形式,努力把学习贯彻、调查研究、检视问题、整改落实做实做好做到位,推动主题教育深入开展,取得最好成效。

### 全国总工会把握主线突出特色

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,全国总工会紧密结合实际,采取有力措施,推动主题教育深入开展。

一是集中时间、集中地点、集中人员,把读书班办起来。全国总工会用5天时间,组织近300名党员干部读原著、学原文、悟原理,区分专题研讨交流。全总党组、书记处同题全程参加专题党课辅导和小组讨论。

二是弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精

神,把标杆典型立起来。全总邀请“改革先锋”包起帆、“时代楷模”“改革先锋”张黎明等作先进事迹报告,在广大党员干部中引起强烈反响。

三是坚守初心、滋养初心、践行初心,让革命传统教育活起来。全总邀请浙江大学教授讲述“红船精神”的丰富内涵和时代价值等,邀请中国延安干部学院教授讲解延安整风运动历史等,引导党员干部继承革命传统,进一步增强践行初心、勇担使命的决心。

四是走进职工、了解职工、融入职工,把

课堂延伸到基层一线。立足工会职责使命,把密切与职工群众的血肉联系作为着力点,全总党组、书记处同志带队深入基层联系点,围绕职工操心事、烦心事、揪心事,广泛听取工会干部、职工群众的意见建议。针对做职工工作能力不够等问题,坚持边学边查边改,努力把主题教育的成效转化为联系服务职工群众的生动实践。

### 团中央直属机关加强学习直击问题

团中央直属机关以深化理论学习为基础,以抓实调查研究为载体,以深入检视问题为契机,以狠抓整改落实为驱动,坚持密切联系实际、坚持问题导向,努力把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施贯通起来,有机融合、统筹推进。

团中央成立主题教育领导小组,明确学习专题、指定学习节目,在直属机关部署开展“每周一学”的集中学习研讨。(下转第3版)



## 湖南多地遭遇暴雨 被困群众得到转移

7月8日,在湖南衡阳衡东县吴集镇,受灾群众到岸后依次下船。

连日来,湖南衡阳、邵阳等地遭遇暴雨,部分地区出现洪涝,当地紧急调拨冲锋舟,组织救援人员疏散被困群众。

据统计,进入汛期以来至7月8日15时,全国受强降雨影响的浙江、江西、湖南等地消防救援队伍共营救遇险被困群众6464人,疏散群众19195人,参加抗洪抢险1691次,出动指战员15877人次,出动消防车(舟、艇)2150辆(艘)次。

新华社发(肖亚辉摄)

海口美兰区探索“社区更新微实事”

## “我的社区我做主”

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 吴雪君

“去年抱着试试看的心态投了票,想不到真落成项目了,说明我们的政府重承诺!今年我还要参与。”近日,在海南省海口市美兰区和平南街道君尧社区广场,居民郑志壮激动地说。他所点赞的,是该

区正在试点的“社区更新微实事”项目。

自2016年开始,美兰区这项参与式预算改革项目,实现了“政府定实事政府做”向“百姓定实事政府做”的转变,深受群众欢迎。

政府广泛征集提议 由居民投票

“这真是大好事。”谈及2018年和平南街道首次被美兰区政府列入微实事试点,社区居民蒋宇萍感慨地说,“我的提议是在街道一处报刊亭旁边设置石凳子,方便买报纸的居民,也方便我们买菜歇脚。没想到这个项目被大家投票选上了,政府真的出资建了石凳子!”

社区道路旁一段围墙年久失修,存在安全隐患,小区排水管道淤泥沉积,每逢大雨便会困扰居民出行……长期以来,城市建设中一些与社区居民生活相关的小、急、难民生项目,既是社区居民生活的“痛点”,往往也是政府部门管理的“盲区”。而政府部门自行确定的部分为民办实事项目,有时面临不够精准、效果不尽如人意的尴尬。

为了把相关预算经费用到实处,海口市在美兰区启动参与式预算改革试点,通过实施“微实事”项目,了解居民需求,促进精准施策。

2016年7月,参与式预算改革被引入美兰区的财政预算决策改革中。当年12月底,美兰区在人民和海甸两个街道试点“微事小事”项目,并将其命名为“双创微实事”项目。至2017年底,美兰区从为民办实事项目财政资金中划拨600万元,为13个社区建设了74个“双创微实事”项目,获得居民好评。

2018年2月底,美兰区决定在全区范围内全面推广这一做法,将该项目重新命名为“社区更新微实事”项目。同时,区政府加大对该项目的资金投入,全区4个街道24个社区共投入1200万元。

“以和平南街道办为例,2018年4月底,和平南街道办从3万多名居民中收集到3600多份提议,并召集提议人、居民代表等到社区和街道办召开推选大会。参加推选大会的人员分组讨论各个项目并现场投票确定候选项目。”和平南街道社会事务综合服务中心主任姜华介绍说。

(下转第2版)

## 直击难点 科学提质

——透视义务教育阶段教育教学改革纲领性文件

新华社记者 胡 浩 柯高阳 王子铭

《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》近日印发。这是新时代我国深化教育教学改革、全面提高义务教育质量的纲领性文件。

在整个教育体系中,义务教育具有奠基性作用,被视为现代国民教育体系的基石。针对在这一阶段如何全面发展素质教育、提高课堂教学质量、加强教师队伍建设、解决教育“指挥棒”问题等热点难点,意见都作出明确部署。

### “五育”并举,着力解决素质教育落实不到位问题

重智育轻体育美育、学生综合实践能力相对缺乏仍是当前一些中小学存在的问题。

为构建德智体美劳全面培养的教育体系,意见提出,坚持“五育”并举,全面发展素质教育。在德育方面,意见要求深化课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人。打造中小学生社会实践大课堂,广泛开展先进典型、英雄模范学习宣传活动等。为强化体育锻炼、美育熏陶和劳动教育,意见提出严格执行学生体质健康合格标准,鼓励地方向学生免费或优惠开放公共运动场所,鼓励专业艺术人才到中小学兼职任教,优化综合实践活动课程结构,确保劳动教育课时不少于一半等具体要求。

“将劳动教育纳入全面培养的教育体系,大大强化劳动教育的地位,而不像过去那样是一项简单的活动。只有进了体系,才能摆上位置。”教育部副部长郑富芝说。

西南政法大学教授程德安认为,学校教育既要传授知识,更要指明孩子们人生前行的方向。意见强调,要在遵循教育规律的前提下发展素质教育,为学生终身发展奠定基础,这是对教育规律的尊重,将对当下教育领域存在的重知识、轻引导,重眼前、轻长远的功利现象起到很好的遏止作用。

(下转第3版)

## 上海工匠学院揭牌助推“上海制造”

探索产教融合、校企合作的人才培养方式

本报讯(记者钱培坚)7月6日,上海工

匠学院揭牌,全国劳模包起帆接受上海开放大学的聘请,担任工匠学院的院长。改革先锋称号获得者于漪、中国科学院院士褚君浩、中国工程院院士吴志强等15位改革先锋、院士、高校知名学者、专家、工匠大师,被聘为学院首批特聘教授。

据了解,上海工匠学院原名上海开放大学工匠进阶学院,是由上海市总工会与上海开放大学共同成立的特色学院。经过两年多的办学,上海工匠学院搭建和形成了较为完善的课程体系、实力雄厚的特聘教授队伍、科学适用的培训方式。学院将开设匠心精神、传统文化、理想信念、创新思维等五大模块的20类课程,通过专题讲座、大师带教等方式,

帮助技能型人才不断提升能力水平。

学院培训的对象,既包括上海工匠,也包括有志于成为上海工匠的技术能手,以提升广大劳模、工匠、高技能人才等在岗职工的学历层次和能力水平为使命,致力于培养执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的职业素养的工匠型人才。

如何续写新时代“上海制造”名片、传承产业的优秀基因,包起帆表示,擦亮“上海制造”品牌,关键在于树匠心、育匠人。培育工匠型人才既要激发其内在动力,又要注重对他们的再培养、再锻炼和再提升。学院将探索产教融合、校企合作的人才培养方式,为技能人才成长搭建终身学习平台创造条件,让更多的大国工匠脱颖而出。

## 甘肃支持高校毕业生到企业就业

每人每月补贴1500元

本报讯(记者康劲)高校毕业生去企业

每人每月生活补贴1500元,补贴期限3年。”甘肃省人社厅、省财政厅近日下发项目公告,将继续采取财政适当补贴、毕业生与用人单位双向选择的方式,支持1万名未就业普通高校毕业生到企业就业。

据悉,甘肃省将在14个市州陆续组织专场招聘会,鼓励和支持战略性新兴产业骨干企业、十大绿色生态企业和市县所属的其他类型企业,以及经营管理规范的新型农业经营主体,吸纳高校毕业生就业。今年的招聘范围为未就业的甘肃生源普通高校毕业生(省内西藏毕业生可放宽至普通中专学历)和有意愿在甘肃就业的新疆、西藏籍少数民族未就业普通高校毕业生。同时,鼓励用人单位优先招聘建档立卡贫困家庭、城乡低保家庭、城镇零就业家庭、残疾人等招录(聘)考生。